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ВПЛИВ НА СХОЖІСТЬ НАСІННЯ ВИДІВ TRITICUM УМОВ 

ВИРОЩУВАННЯ ТА МОРФОБІОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 

ЗЕРНІВКИ 

 

Пшениця — одна з найцінніших зернових культур в світі, яка за 

посівними площами займає провідне місце в світі (понад 30 % 

сільськогосподарських угідь, або 220 млн. га), а щорічні валові збори урожаю 

пшениці в світ сягають 700 млн. тонн, що свідчить про виключну важливість 

цієї культури для забезпечення продовольчої безпеки всього людства [1].   

В результаті розселення пшениці в різні еколого-географічні регіони і 

внаслідок активної селекційної діяльності людини генофонд пшениці виявився 

досить широким і різноманітним. З тридцяти видів цієї культури, не 

враховуючи штучно створених амфідиплоїдів, найбільше практичне значення 

мають види –Triticum aestivum L. та T. durum Desf. Попри те, що інші види не 

мають великого поширення в культурі (малопоширені види), вони все ж 

залишаються носіями цінних ознак і можуть слугувати джерелами цінних генів 

при генетико-селекційному покращенні існуючих сортів пшениці. Це особливо 
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важливо, оскільки генетичний потенціал м’якої і твердої пшениць нині 

практично досяг своєї межі, і для створення нових сортів з певними ознаками 

необхідне залучення нового вихідного матеріалу. Для зберігання цих зразків в 

колекціях та генетичних банках необхідно вивчати їх біологічні та екологічні 

особливості, що можуть вплинути на їх зберігання [2]. 

На даний час добре досліджені питання які стосуються закономірностей 

схожості та показників розвитку насіння у видів Triticum aestivum L. та T. durum 

Desf., які поширюються на решту видів, що належать до роду Triticum. Однак, 

за даними І. Г. Строни, 1966 [3] ці показники можуть сильно розрізнятись не 

лише між різними культурами, а й між різними сортами однієї культури. Тим 

більше ці розбіжності можуть спостерігатись в середині такого різноманітного 

роду і генетично відмінного роду, яким є рід Triticum. Тому порівняльна оцінка 

зразків різних видів підроду Triticum за показниками схожості зерна дозволить 

більше дізнатись про біологічні особливості насіння, що є виключно важливим 

з огляду на їх особливості збереження та використання та вплив на ці 

особливості екологічних факторів середовища [4].  

Виходячи з вищезазначеного собі за мету ми поставили: провести 

порівняльну оцінку за показниками схожості та витривалості до зберігання у 

видів підроду Triticum залежно від екологічних факторів, що вплинули на 

формування зернівки, та її біологічних особливостей. Преметом дослідження 

було визначення показників схожості насіння сортів і видів пшениці залежно від 

екологічних умов при яких відбувалось формуваня зерна (строків посіву, 

погодних умов року та прискореного старіння) та біологічних особливостей 

самих видів (рівня плоїдності, плівчастості, величини зернівки, форми, тощо).  

У малопоширених представників роду Triticum та місцевих сортів м’якої s 

твердої пшениць під час проростання визначались схожість і енергія 

проростання насіння, а також через 72 і 120 годин після постановки дослідів 

вимірювалась довжина зародкових корінців та проростків. За результатами 

проведених досліджень було встановлено, що умови року і строки посіву можуть 

впливати на показники схожості та розвитку зразків пшениці на початкових 

етапах онтогенезу. В нашому досліді показники схожості насіння виявились 

вищими у зразків пшениці вирощеними в посушливих умовах 2024 р., ніж в 2023 

р., проте краще розвиненими проростки і корінці виявились у зразків насіння 

яких зібрано в 2023 р. Ми пояснюємо отримані результати, погодними умовами, 

що склались під час наливу зерна та природним добором. Так, в 2023 році 

впродовж червня-липня випала велика кількість опадів, яка з одного боку є 

сприятливою під час наливу, однак може знизити схожість зерна при його 

дозріванні. Саме це ми і спостерігаємо в наших дослідах. Подібні результати 

спостерігались і при дослідженнях посухостійкості при пророщуванні 

різноманіття пшениці на високоосматичному розчині маніту [5]. Ми гадаємо, що 

зниження схожості зерна відбулось за рахунок найбільш слабкого і ослабленого 

насіння, в той час, як добре сформовані зернівки мали і гарну життєздатність. 

Тобто відбувся свого роду природний добір на рівні зернівок, тому проростки і 

корінці в пшениць 2023 року, виявились розвиненими краще. 

Поширені у виробництві сорти T. aestivum та T. durum виявились більш 
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витривалими до умов прискореного старіння, ніж представники 

малопоширених пшениць, що має бути враховано при розробці умов і режимів 

зберігання для кожного з видів і підвидів малопоширених пшениць.  

Істотний вплив на схожість і енергію проростання зернівок у представників 

роду Triticum виявляють їх біологічні особливості: рівень плоїдності, крупність 

зернівок, плівчастість, тощо. Дослідження морфобіологічних особливостей 

зернівки показали, що із збільшенням рівня плоїдності підвищується схожість у 

зразків пшениці, в межах груп плоїдності кращі показники мають крупнозерні 

зразки, ніж дрібнозерні; плівчасті пшениці після вилущення з плівок мають 

показники схожості нижчі за голозерні види, що можливо пов’язано із 

вимолочуванням представників цих малопоширених пшениць із плівок. 
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